2023年11月3日/星期五 本版编辑/刘靖琳 本版视觉/黄 娟

上海电机学院材料学院:1/3学生参与过科创项目,就业率99.3%

好导师以身示范强教风促学风

每3位学生中就有1位参加过 科创项目;近3年获省市级以上大学 生科创竞赛奖项67项,其中国家级 奖项10项;学生就业落实率逐年上 升至99.3%;近20%的学生继续攻 读硕士学位,考研通过率多年保持 全校第一······

这组成绩,来自上海电机学院材料学院。成绩的取得,离不开学院近年来对本科生导师制的持续探索与实践。该学院制定的《材料学院本科生导师制实施办法(试行)》总结出"三全四导"的特色模式,明确了导师的"导专业""导人生""导科创""导生涯"四项职责。



"导专业" 专业学习有提升

"导专业",即引导学生确立正确的专业思想,指导学生了解专业的基本情况、发展动态、社会需求。针对学生个体差异,对学生专业发展方向选择和学习方法等方面进行指导,帮助学生端正学习态度,明确学习目标,改进学习方法,帮助解决学习方面的问题。

2022届毕业生付永康目前在上海大学攻读材料加工工程专业。提起本科期间的导师张谦君,他有很多话想说。在他看来,张老师给予了自己大量帮助。"有一次,实验需要补充极化曲线的表征,张老师帮忙联系交大分测中心进行实验表征。尽管他对电化学方面并不了解,但他帮我寻找解决方案,分析数据,一起讨论最终得出结果。"他说,"两周一次的组会,总在我最迷茫的时候为我点明方向。张老师对于我提出的想法和计划给予支

持和鼓励,同时他鼓励我们去寻找问题、思考问题并探索实践。"

"导人生" 思想塑造有指引

"导人生",即关心学生的思想和生活,关注学生身心健康,疏导学生困惑。平时主动与学生保持联系,鼓励学生追求进步,引导学生树立正确三观和行为规范。

"姜平国老师不仅是我的本科学业导师、专业课老师,还是我的人党介绍人,也是我的科创项目指导老师。"在颜才凇看来,姜老师总能在谈话过程中敏锐地捕捉到自己心态上的细微变化,经常关心自己的学习生活。

颜才凇曾对未来的人生道路产生迷茫情绪,姜平国发现后就用自身的求学经历和曾指导过的学生案例,逐步引导学生找到未来的方向。"姜老师春风化雨的思想引领,细致严谨的科研精神,孜孜不倦的人生态度,在我

心中扎下了深深的根。他教会了我要坚持不懈,努力奋斗,克服困难,实现目标,为科学事业贡献自己的力量。"

"**导科创"** 创新意识有强化

"导科创",即指导学生参与课题讨论,掌握科学研究方法,提升科学素养和科研能力,指导学生参加科技立项、学科竞赛和各类社会实践,强化科技创新和实践能力,培养创新音识和思维

在金敏老师的"先进材料导论"专业选修课上,陆欣昱对半导体晶体的研究方向产生了浓厚兴趣。她在课后找到金敏,申请参与到实验团队当中去,由此正式开启了自己的科创道路。"在每一次实验开始前,你要将实验视作自己的对手,只有充分了解对手的各项信息,找到它的优缺点,才能有的放矢,对症下药。"金老师的话对陆欣昱影响很大。

团队里的林思琪副教授平日里经常鼓励陆欣昱要敢于萌发新想法,勇于实践。每当遇到瓶颈时,林思琪总是细心又耐心地带着陆欣昱一遍一遍地梳理实验流程,分析实验数据。她常说:"年轻人,干劲足,就是要敢想敢做!"在金敏和林思琪共同指导下,陆欣昱学会了正确穿戴实验服、样品制备、样品检测、撰写论文、参加比赛,每个环节紧紧相扣,由易到难,将学到的知识层层积累,最终在科创竞赛中取得了不错的成绩。

"**导生涯"** 就业择业有方向

"导生涯",即对学生进行就业形势和择业观教育,指导学生进行职业生涯和成才设计,鼓励优秀学生考研深造,指导学生择业、求职和就业,利用自身优势和资源,向用人单位推荐毕业生。

张楚婷是材料学院2023届毕业生,在求职过程中,她遇到了诸如工作选择、面试准备、实习和签约等方面的难题。在导师刘西洋的指导和帮助下,一系列困难问题迎刃而解,最后她成功人职光华临港工程应用技术研发(上海)有限公司。

"我顺利就职于这家专注于智能科技和 半导体科技领域的技术开发公司,这也是我 非常喜欢并且能够不断成长进步的领域。"张 楚婷说,"老师的教诲和鼓励成为了我在研究 和学习工作中不断进取的动力。我会努力成 长为一个更加成熟和自信的人,成为导师和 学校引以为豪的骄傲。"

"'三全四导'本科生导师制模式的探索, 是结合材料学院实际,以学生为中心,贯彻因 材施教原则,培养个性化创新型人才的实 践。"在材料学院学生工作副书记张静看来, 实施本科生导师制,通过导师们的以身示范, 潜移默化地对学生进行教育和指导,将为强 教风促学风提供强有力的制度保障。

本报记者 郜阳 通讯员 潘帅豪



今日论语

自动续费强制扣款,监管何在?

赵红玲

近日,杭州手机用户叶先生查银行账单时发现,他的苹果手机账户订阅了一款名叫"ScanGuru"的扫描软件,每周自动扣除50元,已持续三年,累计8000元,但对此他毫不知情。叶先生联系了苹果客服,对方回应称权限有限,只能退还9周的订阅费450元。

叶先生是退休多年的老人,被无端扣掉 8000元,对他而言是一笔糟心的损失。但令 叶先生更不安的,是自动续费、强制扣款的这 个"大坑",带给他和老伴深深的不安全感,以 后这手机还怎么用? 不排除叶先生因为不熟悉智能手机操作,或者粗心勾选的可能。问题是,自动续费前为什么不征得他同意?从这款App的评论区可以看出,不仅叶先生,还有无数人被"套路"后遭遇乱收费,原来在"订阅须知"中藏有一个条款,一旦用户确认购买,就"默认勾选了自动维费"。

怎可如此强制续费收割用户?当叶先生向涉事App投诉时,对方称"找苹果"。而苹果客服只退了450元就关闭了退款通道。根据2021年发布的《网络交易监督管理办法》,自

动续费服务要在前5日以显著方式提醒,不得 默认勾选、强制捆绑开通。对这样的基本监管 规范,难道苹果和涉事App可以熟视无睹?

到底谁在"挖坑布局",坑害消费者?对于类似用户吐槽已久的问题,相关部门应该尽快查处,问题到底在苹果身上,还是涉事App身上?更或是"连手做局"?这"吃相"实在太难看,付费订阅、自动续费一键执行,到了用户申诉退款,却应付了事,侵害消费者权益。相关监管部门是时候给他们紧紧"金箍"念念"咒"了。

实现医疗康复一体化,建立癌痛全过程管理体系

上海四院打造老年医学特色学科群

本报讯(记者 左妍)10月中旬,73岁的李阿婆因患"侵及骶管-骶神经孔-骶前区"肿瘤,从东北吉林来到上海,找到了同济大学附属上海市第四人民医院神经外科。科主任张志文教授说,李阿婆肿瘤侵及多个组织器官、涉及范围广,因她年龄大,且右冠状动脉多处斑块,管腔重度狭窄,手术难度较大。后来在该院神经外科、胃肠外科、创伤骨科、麻醉科、心内科、输血科的通力合作下,历时6小时多学科团队轮番上阵,顺利为李阿婆完成肿瘤全切手术。目前,她病情好转,行走平稳,无下肢神经功能障碍。

虹口区是上海市老龄化程度最高的城区之一,60岁以上人口占44.1%。作为上海北部的区域医疗中心,四院以"老年病学"为特色发展方向,实现医疗康复一体化,努力打造胸痛中心、创伤中心、卒中中心、妇儿中心等四个区域医学诊疗中心。上海四院院长熊利泽2018年履职四院后,为了更好地发展老年医学,将"老年患者手术麻醉及围术期质量提升管理"作为重头项目在全院开展起来。

2019年4月,新成立的疼痛科在科室主任陈辉带领下,以"不开刀"方法治疗高

龄颈椎病、带状疱疹神经痛等疼痛性疾病为诊疗特色,原创超声引导经椎间孔外口射频技术将疗效优良率,从传统45%提高到85%,帮助500余例颈椎病患者恢复健康生活。

今年8月,上海四院与八家社区卫生服务中心合作,建立"癌痛全过程管理体系"工作模式,通过专科医生和家庭医生合作,让更多癌痛患者在"家门口"得到全过程,规范化的癌痛管理,已陆续接收了来自多家社区卫生服务中心的转诊患者50余名,按需提供疼痛随访支持及专科诊疗。

本报讯(记者 叶薇)传承红色基因、融合地域文化、 打造文化矩阵……由中共上海市经济和信息化工作委员会主办的系统"经信文化 勇立潮头"宣传思想文化创新项目评选活动昨天举办。 本次评选活动是经信系

本次评选活动是经信系 统产业文化提升工程中的主 要环节,旨在推动上海城市 精神、工业红色传承与经信 产业文化创新融合发展,努 力实现将经信产业文化提升 工程转化为加快上海产业经 济高质量发展的重要推力。

前期,经信系统共征集到110个案例,由20位系统单位专家评委择优选出了30个初评项目。在此基础上,这次评选活动邀请了市委宣传部、市文明办、部分大口党委和区委宣传部专家及媒体智库共10人,经过激烈竞赛角逐,最终评选出经信系统宣传思想文化工作创新项目、人围项目等。

众多案例中,如上海航 天805所形成独特"像军队、 像学校、像家庭"的"三像"文 化;国网上海市电力公司闸 北发电厂致力于将红色精神、工业资源和

区域特点融合创造,将"工业锈带"转变为"生活秀带";中国石化上海石化芳烃部体现专注品质的企业文化,坚持"职工好习惯、党员好表率、干部好作风"的"三好"文化建设。

上海经信系统评选文